

10年間，經過「三年大變樣」洗禮的河北，城鎮面貌進一步改善；經過不斷的摸索，河北「內環京津、外環渤海」的區域定位更加明晰。去年召開的河北省第八次黨代會為該省發展確定目標：舉全省之力，打造沿海增長極；舉全省之力，打好扶貧攻堅戰，大力實施「一產抓特色、二產抓提升、三產抓拓展」的經濟發展戰略，建設經濟強省、和諧河北。 ■香港文匯報記者 孔榮娣

大力淘汰高能耗

培育新興產業



唐山南湖公園裡幸福的市民。



河北交通網四通八達。

河北爭創增長極

兼打扶貧攻堅戰

作為傳統的重工業型省份，河北一直在加快產業結構調整方面尋求出路。數據顯示，河北省鋼鐵、石化、建材三大資源型產業增加值在全省工業增加值中的佔比一直在50%左右，經濟發展主要依靠能源資源消耗。2010年，河北省GDP佔全國5.07%，卻消耗了全國鐵精粉總需求量的30%、煤炭總量的10.9%、電力總量的6.4%。

調整結構節能減排

對此，河北提出「一產抓特色、二產抓提升、三產抓拓展」的戰略，並取得可喜成績。尤其是在第二產業比重過重的情況下，通過堅持科技引領、創新驅動，改造提升傳統產業和培育壯大新興產業，河北在淘汰落後產能、節能減排方面下大力氣。2011年該省在淘汰落後煉鋼產能1,600萬噸、煉鐵930萬噸、水泥2,500萬噸、平板玻璃1,100

萬重量箱的情況下，完成工業技改投資4,200億元。高新技術產業增加值增長25%左右，新能源、生物醫藥、電子信息等戰略性新興產業增加值分別增長50%、10%和17%。

今年上半年，河北省工業技改投資完成2,254多億元，增長60.6%，佔工業總投資的58.8%，高新技術產業完成投資789.6億元，增長39.2%，高端裝備製造、新能源、新材料和生物醫藥四大領域增加值增速均在18%以上。到2015年，全省累計完成技術改造投資2.7萬億元以上，技術進步對工業增長的貢獻率達到50%。

省財政收入大增長

近年來，河北省財政收入實現了跨越式增長，從2008年不足2,000億元到2011年超過3,000億元，短短幾年時間，河北省財政收入便從「1」時代跨到「3」時代。與此同時，河北省把民生擺在財政資金安排的優先位置，不斷加大民生投入力度，財政對民生的投入已經連續多年實現增長。2011年，該省財

政用於民生方面支出達到2,732億元，佔總支出的77.2%，創歷史最高水平。

與此同時，扶貧任務被當做重中之重的緊迫任務，省委書記張慶黎指出要舉全省之力打好新一輪扶貧開發攻堅戰，重點關注870萬左右的扶貧對象。

按照規劃，河北要打造展示扶貧開發成果的一道亮麗風景線，走出一條生產發展、生活富裕、生態良好的發展之路，力爭在五個方面取得突破：基礎設施要跨大步，特色產業要上水平，生態環境要爭一流，農民素質要大提升，農民收入有較大提高。

目前，扶貧開發特別是環首都扶貧攻堅示範區建設正在扎實推進。環首都的3個市、9個重點縣高度重視，通過大力開展農村環境整治，推進「四清四化」行動，髒亂差現象有了很大改觀，村容村貌煥然一新。特色產業的培育和發展邁出新步伐，到目前9個縣共投入5億元，新建春秋大棚4萬個、日光溫室3,500個，萬隻以上牛羊雞棚舍560多個，發展林果9萬多畝。



河北省會石家莊城市新貌。

改善發展環境 引資良策見效



高新技術產業迅猛發展。



長城汽車全自動塗裝車間。

「十一五」時期，是河北歷史利用外資發展最快的時期。一批世界500強如美國花旗集團、法國國家樂福、英國特易購、韓國現代重工、日本愛信精機等落戶河北，累計新增投資項目50個，比「十五」時期增加了14個。同時，項目單體規模不斷擴大，高新技術產業外商直接投資增加。

統計數據顯示，「十一五」時期，該省累計實際利用外資170.8億美元，佔全省改革開放以來全部實際利用外資的46.2%，年均增長13.9%；其中外商直接投資累計達152.8億美元，是「十五」時期的2.5倍。

發展環境是一個地方發展的「命門之穴」，抓發展必須抓環境，已經成為當前發展的共識。「環境就是吸引力，環境就是創造力，環境就是競爭力，環境就是生產力。」河北省書記張慶黎指出，謀劃和推動經濟社會又好又快發展，如果不下大力解決環境方面的突出矛盾和問題，再好的優勢也難以發揮，再好的機遇也難以抓住，再好的目標也難以實現。

優化政務服務 提高行政效能

河北省會石家莊連續兩年召開「優化發展環境大會」，以幹部作風建設為突破口，以優化政務服務為重點，把提高行政效能作為最大的發展優勢來打造，使得建立幹部個人效能檔案、重點項目保姆式服務等一系列創新舉措在該市處處開花。其中，落戶石家莊的格力項目更是創造了建設的奇跡，據介紹，從2011年1月25日簽約到5月17日格力產品下線，僅用112天，實現了「當年簽約、當年投資、當年建設、當年投產」的承諾。

其實，不僅僅是石家莊，其他省市也把把繼續把改善發展環境提上日程。今後，河北將着力深化行政體制改革、着力完善和落實扶持政策、着力規範市場秩序、着力加強和創新社會管理、着力優化政治生態，進一步完善發展環境。

「十二五」期間，該省外資規模快速擴大。利用外資實現快速增長，外資規模在全國的位次前移。2015年，河北利用外資力爭達到100億美元，年均增長18.0%，「十二五」期間，累計實際利用外資力爭達到360億美元。

吹沙造地 環保先行 曹妃甸打造「綠色明珠」

「曹妃甸能有現在的成就，凝結了太多人的心血。」趙輝只是參與曹妃甸開發建設中一名普通的員工，他回顧在曹妃甸建設之初，根本沒有辦公地點，只能住在集裝箱內；一個月不回家一直堅守；本來要半年工期趕為兩個半月完成。

從2003年正式開工建設以來，「渤海明珠」曹妃甸在十年間發生了翻天覆地的變化。從吹沙造地到河北省經濟增長極，十年間，一個以循環經濟為主導，綠色港口功能完善、綠色產業體系完備、綠色城市快速崛起的科學發展示範區已具雛形。曹妃甸的發展，與河北沿海發展戰略緊密相連。

擁487公里海岸線的河北，過去很長一段時間都未能充分發揮沿海的優勢，這使得河北沿海在中國沿海省份的發展中處於「塌陷區」的位置。近十年，河北發展戰略不斷向沿海傾斜，規劃逐漸明晰，沿海建設如火如荼。河北省書記張慶黎上任之後，河北沿海地區規劃獲國務院批准，正式上升為國家戰略，這更為河北沿海的發展增加了強勁的動力。張慶黎指出，要舉全省之力打造曹妃甸新區、渤海新區兩

大增長極，進一步加快沿海地區的開放開發步伐。

今日的曹妃甸，處處充滿着新城的生機與活力：現代化的建築拔地而起，興建的廠房日新月異，各種配套設施日益完善。很難想像，此前這只是一個4平方公里的小沙島，開發以來，這裡僅吹沙造地的面積就達200多平方公里。

截止目前，曹妃甸已累計完成投資達3,000多億元，25萬噸級礦石碼頭、30萬噸級原油碼頭、煤炭碼頭、通用碼頭等24個泊位建成通航，20個泊位正在加緊建設，首鋼京唐鋼鐵、華潤曹妃甸電廠、中石油渤海灣生產支持基地、華電臨港裝備製造基地等一大批世界500強、中國500強項目在這裡落地生根。

滄州渤海新區發展矚目

而滄州渤海新區的發展成就也令人矚目。



河北滄州渤海新區積極打造冀中南經濟發展增長極。圖為滄州渤海新區滄東廠的海水淡化工程一角。

去年該區完成地區生產總值412億元，同比增長18%，比2006年增長4倍；完成固定資產投資398億元，同比增長32%，比2006年增長5倍；完成全部財政收入70.6億元，同比增長34.6%，比2006年增長6倍，5年的發展，黃驊港實現了由單一煤炭輸出港向綜合大港、由業主港向地主港的「兩大轉變」和吞吐量首次突破億噸的「一大突破」。

按照規劃，河北將全力把沿海經濟帶建設成為科學發展的示範帶、富民強省的支撐帶、環渤海地區崛起的先行帶。到2015年，沿海11個縣(市、區)生產總值比2010年翻兩番，由2,200億元增加到3,800億元，規模以上工業增加值由900億元增加到3,600億元，全部財政收入由270億元增加到1,100億元；到2020年，主要經濟指標比2015年再翻一番，為實現河北由沿海大省向沿海強省跨越提供強大支撐。



河北第一經濟增長極——曹妃甸。